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Unidade 5

Respostas das sugestões de avaliação

1.	 Resposta possível: O transporte de mercadorias obrigava o comerciante burguês a cruzar 
vários feudos, cada um sob a autoridade de um senhor feudal e com leis próprias. Para 
facilitar os seus negócios, a burguesia passou, então, a apoiar a centralização política nas 
mãos do rei, que poderia unificar a moeda, as leis e os impostos e estabelecer um sistema 
único de pesos e medidas.

2.	 A Igreja católica era contrária à centralização do poder nas mãos do rei, por considerá-lo 
uma ameaça ao seu poder econômico e político. O alto clero temia também que reis muito 
poderosos pudessem se tornar politicamente mais fortes que o papa. 

3.

a) Nobreza togada.

b) Nobreza de espada.

c) Nobreza togada.

d) Nobreza de espada.

e) Nobreza de espada.

4. 

Mercantilismo

Principal objetivo:
Manter as despesas do Estado para atender 

ao luxo da corte, sustentar funcionários e 
equipar tropas.

Principal riqueza almejada: Metais preciosos.

Balança comercial favorável:

A riqueza de um reino era medida pela 
quantidade de metais nobres que apresentava 

(metalismo). Por isso, os governos criaram 
medidas para importar menos, diminuindo a 

saída de metal do país.

Estímulo às manufaturas locais:

Os governos aumentaram a produção de bens 
manufaturados, como tecidos e ferramentas. 

Desse modo, abasteciam o mercado interno e 
podiam exportar produtos.
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Mercantilismo

Conquista de colônias:

As riquezas que as colônias poderiam 
gerar estimularam os governos a organizar 

expedições marítimas para conquistar novos 
territórios na África, na Ásia e na América.

5. 

a)	 A frase evidencia a personificação do Estado na figura do monarca, que era uma das 
características do absolutismo.

b)	 A frase é atribuída ao rei francês Luís XIV, um dos símbolos mais importantes do 
absolutismo. Na pintura, ele é representado com pompa e utilizando roupas luxuosas. 

6.	 Os principais motivos foram: burlar o controle exercido por árabes e italianos na rota das 
especiarias; adquirir produtos mais baratos no Oriente e depois revendê-los a preços mais 
altos na Europa; e expandir a fé cristã. 

7. 

a) 3

b) 1

c) 4 

d) 2

8. 

a) V

b) V

c) F  

d) V

9. 

a) cidades-estados; políticas; religiosas.

b) agricultura; milho.

c) nobres guerreiros; sacerdotes; camponeses.
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10. 

a)	 A guerra era uma atividade muito importante para os astecas. Por meio dela, eles 
dominavam outras sociedades, obrigando-as a pagar tributos e a reconhecer sua 
autoridade política e militar. 

b)	 Os grupos subjugados eram obrigados a pagar tributos aos chefes astecas na forma de 
produtos, como ouro e cacau. 

c)	 A agricultura era a base da economia asteca. Esse povo cultivava milho, feijão, pimenta, 
abóbora, cacau, algodão, tabaco, frutas e verduras. Os astecas construíam terraços sobre 
a água dos lagos, nos quais cultivavam flores e hortaliças. Essas pequenas ilhas artificiais 
feitas com a lama acumulada nas margens dos lagos recebiam o nome de chinampas.

11.	 Os meninos, quando pequenos, aprendiam a carregar água e madeira e acompanhavam 
o pai quando ele ia ao mercado. Também recolhiam os grãos de milho espalhados pelo 
chão. Dos 7 aos 14 anos, os meninos aprendiam a pescar e a dirigir os barcos. Aos 15, 
podiam ingressar em um centro de ensino: o calmécac ou o telpochcalli. 

12. 

(x)	carregar madeira 

(x)	pescar 

(x)	educação militar  
Carregar madeira e pescar eram atividades feitas pelos meninos nos primeiros anos 
da sua educação. Aos 15 anos, ao contrário das meninas, eles podiam receber uma 
educação militar.

13.

a)	 Sentença incorreta. As terras do império inca não possuíam uma rede de estradas, por 
isso as migrações eram difíceis, assim como o transporte de mensagens do imperador.

b)	 Sentença correta. 

14. 

a)	 Os incas domesticavam lhamas para obter carne, leite e lã. Esses animais também serviam 
como meio de transporte na região dos Andes.

b)	 Sim, pois a imagem é recente e apresenta duas meninas com lhamas em Cuzco, no Peru. 
Os habitantes dessa região continuam utilizando a lã e o leite das lhamas e também as 
aproveitam como meio de transporte.
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15. 

a)	 Atualmente são encontradas 35 variedades de milho na região dos Andes, como: o 
branco, o amarelo e o morado (negro). A preparação e o consumo do milho variam, 
podendo ser fervido, tostado, bebido (chicha) e doce.

b)	 A agricultura era a base da economia maia e o milho era o seu principal produto.  
A importância desse cultivo foi tão grande que, de acordo com os mitos maias, os 
deuses haviam utilizado o milho como matéria-prima para criar o homem.

c)	 Sim, o milho e a quinoa fizeram parte da alimentação dos povos pré-colombianos no 
passado e continuam a compor a dieta de alguns povos no presente. A quinoa, por 
exemplo, descoberta pelos incas da Bolívia e do Peru, é considerada atualmente o 
alimento mais completo do planeta em nutrientes, segundo a Organização das Nações 
Unidas (ONU).


